
TÁJÉKOZTATÓ

Tudományos kutatás 
a büntetésvégrehajtásban

Az igazságügy-miniszter 1985 decemberében jóváhagyta a minisztérium 
1986— 1990-re tervezett középtávú, tárcaszintű tudományos tervét. A büntetés­
végrehajtás fejlesztésével összefüggő kutatás e terv V. főirányát képezi, és kilenc 
átfogó témakörből áll. A büntetésvégrehajtás középtávú, tudományos tervének 
elkészítése során ezeket a témaköröket dolgoztuk ki részletesen. Mielőtt rátér­
nénk ennek ismertetésére, tekintsük át röviden a tudományos munka helyzetét, 
az eddig elért eredményeket.

A kezdetek

A büntetésvégrehajtásban 1974 óta folyik szervezett tudományos munka, ek­
kor hozta létre ugyanis a Büntetésvégrehajtás Országos Parancsnokságának veze­
tése az ún. tudományos csoportot, hogy kutatásaival segítse a büntetésvégrehaj­
tás munkáját. 1975-ben készült el az első középtávú terv, mely az 1976—80 közöt­
ti időszakra határozta meg a tudományos munka általános elveit, feladatait, a 
tervezés és irányítás módját, valamint jelölte ki a kutatás fő irányait és az ezekhez 
kapcsolódó témákat.

1979-ben a miniszter elvtárs a tudományos csoportot áthelyezte az IM tudo­
mányos és tájékoztatási főosztályának szervezetébe. 1981-ben ugyanezen főosz­
tály az igazságügyi szervezet és az igazságszolgáltatás fejlesztésének tudományos 
megalapozása céljából kidolgozta az Igazságügyi Minisztérium 1981 —1985-ös 
évekre szóló középtávú, tárcaszintű tudományos tervét, amely öt főirányt, ezen 
belül 35 témakört és 116 kutatási témát foglalt magába. A középtávú terv IV. fő­
iránya a büntetésvégrehajtási tevékenység fejlesztésével kapcsolatban 6 témakört 
és 24 témát tartalmazott.

1983-ban az eltelt időszak alatt bekövetkezett jelentős személyi és szervezeti 
változások, a terv végrehajtásának kezdeti tapasztalatai és a minisztérium vezeté­
se részéről jelentkező új igények a terv módosítását, kiegészítését tették szüksé­
gessé. A büntetésvégrehajtás tudományos csoportja 1983. január 1-jén visszake­
rült a Büntetésvégrehajtás Országos Parancsnokságára, és a nevelési osztályon 
belül mint kutatásszervezési alosztály folytatta működését.

A megváltozott helyzetre való tekintettel szükségessé vált a középtávú terv 
újabb átdolgozása. Ezt két tényező tette szükségessé. Egyrészt azok a tapasztala­
tok, amelyeket a terv végrehajtása során 1981 — 1983 között szereztünk, másrészt 
az, hogy ebben az időszakban már rendelkezésre állt a büntetésvégrehajtás neve­
lésfejlesztési koncepciója, amely a büntetésvégrehajtási munka elméleti megala­
pozása érdekében bizonyos témák kutatását feladatul tűzte ki. Mindezek figye­
lembevételével az 1983—85 közötti büntetésvégrehajtási tudományos terv — 
mely az IM által kiadott új tárcaszintű terv VI. főirányát képezte — három téma­
kört és tizenegy témát foglalt magába.
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A terv végrehajtása során többféle nehézséggel kellett szembenéznünk. 
A kutatásszervezési alosztály 1983 januárjától 1984 júliusáig három főből állt, 
csak a kutatásszervezési és módszertani alosztály egyesítése után lettünk hatan, 
de természetesen megkaptuk a módszertani alosztály feladatait is. A személyi fel­
tételek nemcsak az irányító, hanem a végrehajtó apparátusban sem voltak megfe­
lelőek. A büntetésvégrehajtási intézetek személyi állományában kevés olyan 
szakembert találtunk, aki akár az elmélet, akár a gyakorlat szintjén foglalkozott 
volna tudományos kérdésekkel. A bv. intézetek egy részében a parancsnoki veze­
tés nem is bátorította az ilyen jellegű törekvéseket.

Ezért tűztük ki célul e tervidőszakban olyan szakemberek kiképzését, akik 
önállóan vagy megfelelő irányítás mellett alkalmasak lesznek majd tudományos 
munkavégzésre. Azt akartuk elérni, hogy az országos végrehajtó intézetekben kü­
lönböző képzettségű szakemberek részvételével ún. kutatóbázisok jöjjenek létre, 
ahol eleinte a központi kutatások adatfelvételeit végzik, később pedig önálló ku­
tatási témákat, résztémákat gondoznak.

Problémát jelentett az is, hogy külső tudományos szakemberekre sem tá­
maszkodhattunk. A büntetésvégrehajtás elméleti kérdéseivel sem az egyetemek, 
sem a társadalomtudományi kutatóintézetek nem foglalkoznak. Sehol sem foly­
tatnak a büntetésvégrehajtási tevékenységre vonatkozóan alapkutatásokat, me­
lyekre aztán az ún. alkalmazott kutatások ráépíthetők lennének. Mindez azt je­
lenti, hogy ezeket az alapkutatásokat nekünk kell elvégeznünk, ha nem akarunk 
állandóan alapvető és megoldatlan problémákkal szembesülni.

A 83—85-ös tervidőszak témáinak nagy része alapkutatás jellegű, empirikus 
kutatás volt. Sok vizsgálati személyről kellett rendkívül nagy mennyiségű adatot 
beszerezni és ezeket matematikai, statisztikai módszerekkel feldolgozni. Ez hal­
latlanul megnyújtotta egy-egy téma vizsgálatának idejét. Ezen túlmenően a té­
mák egy része longitudinális (hosszmetszeti) kutatást igényelt. így pl. a visszaeső 
bűnelkövetők vizsgálata esetében az adatfelvétel után három éven át nyomon kö­
vettük a vizsgálati személyeket, hogy megállapítsuk, visszaesőkké váltak-e vagy 
sem. Mindezek a tényezők nehezítették a középtávú terv végrehajtását, és azt 
eredményezték, hogy a témák egy részének a befejezése áthúzódott a 86—90-es 
tervidőszakra.

Ha a 83—85-ös tervet részleteiben tekintjük át, megállapíthatjuk, hogy Az 
elítéltkategóriák komplex vizsgálata című témakör témái mind a már említett em­
pirikus kutatások közé sorolhatók. Az adatfelvétel és az adatok feldolgozása a 
visszaesők és a fiatalkorú elítéltek témájában már megtörtént. A kutatás különbö­
ző fázisairól résztanulmányok készültek, jelenleg az összefoglaló tanulmányon 
dolgozunk. A fiatal felnőttkoriak és a női elítéltek kutatása a felvett adatok ma­
tematikai, statisztikai feldolgozásánál tart. A szigorított őrizetesek vizsgálatában 
befejeződött a fogvatartott őrizetesek teljes körű felmérése. A felsorolt témákat a 
86—90-es tervidőszakban fejezzük majd be.

A büntetésvégrehajtás differenciálási rendszere címen futó témakör első té­
mája, „Az elítéltek viselkedésének előrejelzése” lezárult. Három publikáció szü­
letett belőle a Kriminológiai és Kriminalisztikai Kiadványok című sorozatban. 
Két további témában — Alkalmazkodó viselkedés zárt büntetőintézetben, A bün­
tetésvégrehajtási intézetek rendkívüli eseményeinek elemzése — még az adatok 
feldolgozása folyik, bár résztanulmányok már készültek a kutatásról. Végül a té­
makör lezárásaként a negyedik témában 1985 decemberében elméleti konferenci­
át rendezett a Büntetésvégrehajtás Országos Parancsnoksága A differenciálás a 
büntetésvégrehajtásban címmel. Ez a rendezvény megerősítette a büntetésvégre­
hajtás differenciálási törekvéseinek helyességét, és meghatározta a további fel­
adatokat.

Az 1983—1985-ös középtávú terv végrehajtásának körülményei
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Az alkalmazott kutatások a büntetésvégrehajtásban című témakör három té­
mát foglalt magába. Ebből egy, „A büntetésvégrehajtás személyi állománya al­
kalmasságának és beválásának vizsgálata” nem valósult meg a témafelelős elha­
lálozása miatt. A másik két témából viszont több tanulmány elkészült (lásd Neve­
lés-módszertani kutatások, Az elítéltek szakmai képzése)...................................

Összességében elmondható, hogy a kutatásszervezési tevékenység visszail­
lesztése a büntetésvégrehajtás szervezetébe a kutatómunka gyakorlatiasabbá vá­
lását eredményezte. Itt, a 83—85-ös terv végrehajtásának értékelésénél kell meg­
említenünk, hogy részt vettünk a Társadalmi beilleszkedési zavarok komplex 
vizsgálata című országos kutatási főirány munkájában, Az elítéltkategónák 
komplex vizsgálata című kutatási témával a bűnözés alirányon belül. A TBZ fő­
irány Tudományos Tanácsa munkánkat pozitívan értékelte, a bűnözés alirány ve­
zetője pedig megállapította, hogy a Büntetésvégrehajtás Országos Parancsnoksá­
ga mint kutatóhely értékes eredményekkel járult hozzá a társadalmi beilleszkede- 
si zavarok, ezen belül a bűnözés megelőzéséhez.

A tudományos kutatómunka eredményei közé tartozik az is, hogy sikerült 
olyan módszereket létrehoznunk, amelyek segítségével előre jelezhető az elítéltek 
viselkedése bizonyos szituációkban. Az egyik ilyen módszer az elítéltek vissza­
esésének esélyét képes prognosztizálni, a másik a metódus-csokor a bv. intézet­
ben való viselkedést jósolja meg. A módszer inadaptív (a megváltozott életkörül­
ményekhez nem alkalmazkodó) viselkedés esetén azt is jelzi, hogy milyen típusu 
fegyelemsértések várhatók a vizsgált személytől.

A másik említésre méltó eredményünk az volt, hogy sikerült az új módszerek 
többségét (lásd a biblió- és a filmterápiát) a komplex nevelési folyamat részévé 
tenni, azaz bevezetni a büntetésvégrehajtásba. Ez tette lehetővé A differenciálás 
a büntetésvégrehajtásban című konferencia megrendezését is.

Az 1986—1990-es középtávú terv előzményei

A büntetésvégrehajtás 86—90 közötti középtávú tudományos tervének elké­
szítésekor több szempontot vettünk figyelembe. Az MSZMP XIII. Kongresszusa 
célul tűzte ki az igazságszolgáltatás tartalmi, működésbeli és szervezeti továbbfej­
lesztését. A büntetésvégrehajtási testület az igazságszolgáltatási szervezet integ­
ráns (szerves) része, működése fontos részfeladata az igazságszolgáltatás munká­
jának, így a kongresszusi határozat érvényes a büntetésvégrehajtás munkájának 
és szervezetének fejlesztésére is.

A tervezés másik alapvető meghatározója a büntetésvégrehajtás nevelesiej- 
lesztési koncepciója volt. Ez előírja, hogy a büntetésvégrehajtásnak meg kell al­
kotnia tevékenységének elméleti alapjait és ennek érdekében tudományos kutatá­
sokat kell végeznie. Ugyanakkor leszögezi, hogy a büntetésvégrehajtási elmélet 
fejlesztésének fő iránya a differenciált végrehajtás továbbfejlesztése. A büntetés- 
végrehajtási rendszer differenciálásának pedig négy fontos feltétele van: az elítéltek 
osztályozása, típusba sorolása; a büntetésvégrehajtási intézetek differenciálása, a 
nevelési célok megkülönböztetése; végül az elítéltek szükségleteinek megfelelő bá­
násmód és nevelés alkalmazása.

A középtávú terv első négy témája e feltételrendszer megalapozásai segíti 
elő. Az elítéltkategóriák vizsgálata az elítéltek osztályozásához, a bv. intézet ha­
tásmechanizmusának vizsgálata az intézetek differenciálásához ad támpontokat. 
A nevelésmódszertani kutatások az adekvát bánásmód és nevelés eszközeit vizs­
gálják, míg a nevelés hatékonysága című kutatás az egész rendszer működését hi­
vatott ellenőrizni. A koncepció előírja egyes témák kiemelt vizsgálatát. E kívá­
nalomnak a középtávú terv eleget is tesz.
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A kutatómunka a jelen tervidőszakban nem szűkül le a nevelésre — bár leg­
fontosabb feladata továbbra is a nevelés fejlesztésének elősegítése —, a büntetés­
végrehajtási tevékenység jóval szélesebb területeit fogja át. A középtávú kutatási 
terv tartalmazza a munkáltatásfejlesztési koncepcióban a tudományos munka 
számára kijelölt feladatokat is. Ugyanakkor a büntetésvégrehajtás vezetése részé­
ről felmerült az az igény, hogy a közeljövőben induló szervezetfejlesztési koncep­
ció tudományos megalapozásához előzetesen kutatásokat kell végezni.

„A büntetésvégrehajtás személyi állományának alkalmassága és beválása”, 
„A büntetésvégrehajtás története”, „A büntetésvégrehajtási jog fejlődése” az el­
múlt tervidőszakból áthúzódó feladatok. Ez utóbbit egyébként a nevelési kon­
cepció is fontos témaként tartja számon. A Rendőrtiszti Főiskola büntetésvégre­
hajtási tanszékének hatékonyan működő kutatóbázissá kellene válnia e három 
téma sikeres feldolgozásához.

Azt is meg kellett határoznunk, hogy a kutatómunka irányításában és végzé­
sében milyen szerepet töltsenek be a Parancsnokság munkatársai és a büntetés­
végrehajtási intézetek szakemberei. A kutatásszervezési és módszertani alosztály 
a középtávú terv végrehajtásában hármas feladatot lát el: tudományt szervez, ku­
tatást szervez és végzi magukat a kutatásokat. Tudományszervezésen a klasszikus 
értelemben vett menedzselési feladatokat értjük, a kutatásszervezés azt jelenti, 
hogy egy-egy országos jelentőségű, átfogó vizsgálatot több intézetben, azaz több 
kutatóhelyen végeznek az általunk meghatározott koncepcióval és módszerekkel. 
Ebben az esetben egy felelős személy irányítja — az adott kutatóhelyen — a 
munkát, az alosztály munkatársa csupán koordináló, segítő feladatokat lát el.

A középtávú terv összeállításánál igyekeztünk e háromféle tevékenység ará­
nyát optimálisan meghatározni. Úgy tűnik, az alosztály leggyakoribb tevékenysé­
ge a kutatásszervezés lesz, jóval kevesebb a tudományszervezés és a saját kutatás 
végzése.

A büntetésvégrehajtás személyi állományára nagy feladat hárul a középtávú 
terv végrehajtásában. Az elmúlt tervidőszakban nagyrészt kialakultak azok a ku­
tató bázisok, melyekre támaszkodhatunk, ahol képesek önállóan kutatásokat vé­
gezni. Természetesen itt is differenciálni kell a szakemberek képzettségétől és al­
kalmasságától függően. Lesznek olyanok, akiket adatfelvétellel bízunk meg, lesz, 
aki egy kutatóhely munkáját irányítja egy részkutatásban, de lesz olyan személy 
is, aki saját kutatási elgondolását fogja önállóan megvalósítani. Természetesen 
az alosztály minden segítséget megad majd ehhez a tevékenységhez.

Az 1986—1990-es középtávú terv kutatási témái

1. Az elítéltkategóriák komplex vizsgálata

A büntetésvégrehajtás differenciálási rendszerének továbbfejlesztését meg­
alapozó kutatás az elítéltek különféle kategóriáinak, típusainak megismerését cé- 
ózza, komplex pszichológiai, szociológiai, kriminológiai, pedagógiai — mód- 

szerek segítségével. A kutatási eredmények támpontul szolgálhatnak a fogvatar­
t ó d  pedagógiai szempontból történő csoportosításához és a velük szemben al­
kalmazandó hatékony bánásmód megválasztásához. E témakör empirikus kuta­
tásokat igényel, ezért jelentős mennyiségű adat összegyűjtésére és feldolgozására 
van szükség. A kutatások befejezésekor zárótanulmányok készülnek.

Az elmúlt tervidőszakból a következő kutatások húzódtak át: a visszaeső, a 
Fiatalkorú, a fiatal felnőttkorú, valamint a női elítéltek vizsgálata, ők képezik az 
alapvető elítéltkategóriákat. A tetovált fogvatartottak nem alkotnak ugyan külön 
csoportot, mégis kutatási témává váltak, mert számuk magas és egyre növekvő.
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(A Népművelési Intézet is folytat velük kapcsolatban hasonló jellegű vizsgála­
tot.) A hosszú időtartamú szabadságvesztés régóta kedvelt témája a kriminológiai 
és pszichológiai kutatásoknak. A hosszúidős elítéltek nevelése a magyar bünte­
tésvégrehajtásban is a legkritikusabb kérdéseket veti fel. Ezek megoldásához kí­
vánunk hozzájárulni a velük kapcsolatos kutatási eredmények felhasználásával.

A szigorított őrizetesek teljes körű felmérése megtörtént. A jelen tervidőszak 
feladata mintavétel-vizsgálat komplex módszerekkel. Célkitűzéseink között sze­
repel a szigorított őrizetesek további differenciálásának és az individualizált ne­
velés leghatékonyabb módszereinek kidolgozása is.

A szigorított javító-nevelő munkára ítéltek a büntetésvégrehajtás és a krimi­
nológia legfiatalabb kategóriáját képezik. Megismerésük és a velük kapcsolatos 
bánásmód meghatározása a témakör kiemelt feladatai közé tartozik.

A cigány származású elítéltek száma egyre emelkedik a bv. intézetekben. 
Vannak olyan kategóriák pl. fiatalkorúak, nők, erőszakos elkövetők, ahol a lét­
szám többségét ők alkotják. Tapasztalataink szerint iskolázatlanságuk, sajátos ér­
ték- és normarendszerük, alacsony önkontrolljuk miatt a velük szemben alkalma­
zott nevelési eljárások gyakran eredménytelenek. Az adekvát bánásmód megha­
tározása, kidolgozása szintén kutatási témánk.

A fogvatartottak központi kivizsgálásának lehetőségeit is fel kell térképezni. 
A nevelési koncepcióból adódó feladat fontosságát A differenciálás a büntetés­
végrehajtásban című konferencia is megerősítette.

2. A büntetésvégrehajtási intézet hatásmechanizmusa

A büntetésvégrehajtási intézetben való tartózkodás során a fogvatartottakat 
különféle hatások érik. Ezek egyrészt tárgyi-fizikai jellegűek, másrészt — pl. a 
fogvatartottak között kialakuló informális csoportosulásokból adódóan — szo­
ciálisak. Ide sorolható a személyi állomány hatása is a fogvatartottakra. A bv. in­
tézetek típusainak pontosabb meghatározásával a hatásmechanizmusok vizsgála­
ta is az eredményesebb differenciálást segíti elő. E témakörben empirikus kutatá­
sokat folytatunk, az adatokat matematikai, statisztikai módszerekkel dolgozzuk 
fel, majd zárótanulmányokat készítünk.

A büntetésvégrehajtási szakemberek már régóta tapasztalják, hogy az elítél­
tek között spontán csoportosulások jönnek létre — függetlenül attól, hogy me­
lyik zárkában, nevelési csoportban vagy munkahelyen vannak hivatalosan elhe­
lyezve. Ezek a csoportok sajátos érték- és normarendszerükkel meghatározzák 
tagjaik viselkedését, és ez a viselkedés az esetek túlnyomó részében ellentétes a 
bv. nevelés célkitűzéseivel. A kutatás során az elítéltcsoportok létrejöttére, szer­
veződésére és a csoporttagok viselkedésének befolyásolási lehetőségeire kívá­
nunk fényt deríteni. Szándékunkban áll a különböző típusú bv. intézetekben az 
alkalmazkodó viselkedés létrejöttének külső és belső feltételeit megvizsgálni.

Az intézetek hatásmechanizmusát egyébiránt komplex módszerekkel vizs­
gáljuk: úgy a külső, fizikai, mint a szociális hatásrendszert, sőt ez utóbbin belül a 
személyi állomány attitűdjét, az elítéltek egymásrahatását is. Mindez komoly se­
gítséget nyújt az intézetek típusba sorolásához, a differenciálási rendszer egyik 
fontos tényezőjének kialakításához.

Az őrzésbiztonsági rendszerek fejlesztése és további differenciálása a bünte­
tésvégrehajtás folyamatos feladatai közé tartozik.

3. A büntetésvégrehajtási nevelés hatékonysága

A kutatás során a fogvatartottak különféle csoportjaival szemben alkalma­
zott nevelési módszerek eredményességét kívánjuk ellenőrizni. Ez nem lehetséges

30



a hatékonyság mérésére szolgáló eljárások kidolgozása nélkül. Szándékunkban 
áll kiemelten foglalkozni a gyógyító-nevelő csoportokban folyó szocio- és pszi­
choterápiás tevékenység eredményességének vizsgálatával. E témakörben is em­
pirikus kutatásokat folytatunk, de ezeket kibővítjük az ún. utánkövetéses mód­
szerrel, amelynek során figyelemmel kísérjük az elítélt sorsát szabadulása után.

A nevelőmunka egyik sarkalatos problémája a neveltségi szintek kérdése. Az 
elítéltek nevelésében különféle szinteket lehet megállapítani, s ezeket természete­
sen különböző módszerekkel lehet elérni. A nevelőmunkát több szakaszra kell 
bontani, és az egyes szintek elérése után fokozatosan magasabb célokat lehet ki­
tűzni. Természetesen a neveltségi szintek függenek az elítéltek személyiségétől, a 
bv. intézet fokozatától stb. E témakörön belül azt is vizsgálni fogjuk, hogy az 
eredményes utógondozásra, pártfogó felügyeletre való felkészítés mennyire ké­
pes elősegíteni az elítéltek társadalomba való visszailleszkedését.

A gyógyító-nevelő csoportok sajátos, támogató környezetet biztosítanak a 
csoportba utalt elítéltek számára. A kutatás során arra szeretnénk választ kapni, 
hogy ez a protektív (támogató) környezet, a szocio- és pszichoterápiás foglalko­
zásokkal együtt mennyire hatékony a kényszergyógyítás végrehajtásában és 
mennyire képes a személyiségzavarban szenvedők normál börtönkömyezetbe 
történő visszailleszkedését elősegíteni. A téma kutatására a Társadalmi beillesz­
kedési zavarok komplex vizsgálata című országos főirány keretében kerül sor.

4. A büntetésvégrehajtási nevelés módszertana

A téma szintén a büntetésvégrehajtás differenciálási rendszerének továbbfej­
lesztését megalapozó kutatások közé tartozik. Egyrészt a hagyományos értelem­
ben vett nevelési tevékenység — a megismerés, az egyéni-, valamint a csoportos 
foglalkozás, az adminisztráció, a véleménykészítés stb. — legoptimálisabb mód­
szereinek kidolgozásával, másrészt a legmodernebb pedagógiai, pszichológiai, 
gyógypedagógiai módszerek adaptálásával fogunk e tervidőszakban foglalkozni. 
Részben elméleti tanulmányokat készítünk majd, részben kísérleteket folytatunk 
a bv. intézetekben. A bv. intézetekben egyre növekszik az értelmi fogyatékos, is­
kolázatlan elítéltek száma. A velük való foglalkozás nem képzelhető el a hagyo­
mányos pedagógiai és pszichológiai módszerekkel. Ezeknek az elítélteknek spe­
ciális gyógypedagógiai foglalkozásokat kell szerveznünk, és ki kell munkálnunk 
ezeknek a foglalkozásoknak a metodikáját.

A büntetésvégrehajtás létszámproblémái kiemelt kutatássá avatják az elítél­
tek megismerésének módszereit. Minekutána egy-egy nevelő nagyon sok elítélttel 
foglalkozik, meg kell találni azokat a módszereket, amelyek segítségével rövid 
idő alatt sok információ beszerezhető az elítéltről.

Az előbb elmondottak miatt is igen fontos szerephez jutnak az elítéltek ne­
velésében a csoportos foglalkozások. E téma keretében el kell végeznünk a leg­
modernebb módszerek adaptálását. Arra is figyelmet kell fordítani, hogy a kü­
lönböző szabadidős tevékenységeket — pl. sport, közművelődés — miképp lehet 
a komplex nevelési programba a legeredményesebben beilleszteni.

5. A büntetésvégrehajtási vállalatok felügyeletének és irányítási módszereinek 
továbbfejlesztése

A büntetésvégrehajtási vállalatok — jellegükből adódóan — az általánostól 
eltérő irányítást és közgazdasági szabályozást igényelnek. A VII. ötéves terv so­
rán a gazdaságirányítás intenzív továbbfejlesztése várható, melynek keretén belül 
biztosítani kell a büntetésvégrehajtási vállalatok tevékenységének olyan szabá­
lyozását, mely rentábilis, jövedelmező gazdálkodást tesz lehetővé.
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Kutatni fogjuk a büntetésvégrehajtási vállalatok népgazdasági meghatáro­
zottságával és jogi helyzetének összhangjával kapcsolatban: a vállalatfelügyelet 
és -irányítás szervezeti rendszerét és fejlesztésének lehetséges útjait, a mindenko­
ri közgazdasági szabályozórendszerhez való alkalmazkodás lehetőségét és korlá­
táit, valamint a vállalatok és telephelyek rendszerét, figyelembe véve a termelési 
profilt. A vállalati rendszerben foglalkoztatott elítéltek anyagi ösztönzésével kap­
csolatban fel kell tárnunk: a termelési szerkezet és az alkalmazott bérezési gya­
korlat összhangját, ellentmondásait, a béren kívüli juttatások szerepét és fejlesz­
tésének lehetséges formáit, valamint a bérkategóriák alakulását befolyásoló té­
nyezőket, azaz a bérkategóriák emelésének lehetőségeit és korlátáit.

A fogvatartottak munkáltatásával összefüggő jogi és gyakorlati kérdések ku­
tatásával kapcsolatban tisztázni kell: a fogvatartottak kategorizálásának és mun­
káltatásának összefüggéseit, a fogvatartottak teljes körű és hatékony foglalkozta­
tásának lehetőségeit, de időszerű megvizsgálni társadalombiztosítási jogosultsá­
gaik korlátáit, valamint kiterjesztési lehetőségeit.

A büntetésvégrehajtási munkáltatás termelési profiljának módosításával 
kapcsolatban kutatni kell a vállalati és a költségvetési rendszerű foglalkoztatás 
alakulását; a termelési szerkezet átalakításának lehetséges alternatíváit.

6. A büntetésvégrehajtási szervezet korszerűsítése

Az 1979-ben bevezetett jogszabályok a büntetésvégrehajtás alapvető felada­
taként az elítéltek nevelését, illetőleg társadalmi beilleszkedésük elősegítését ha­
tározták meg. A nevelésfejlesztési koncepcióban megfogalmazódott az az elv, 
hogy a nevelési célok megvalósítása érdekében kell működnie a büntetésvégre­
hajtás egész rendszerének, és az egyes szervezeti egységek összehangolt tevékeny­
ségének is e célt kell szolgálnia. Ezért olyan büntetésvégrehajtási szervezetet kell 
kialakítani, amely alkalmas a nevelési koncepcióban megfogalmazott követelmé­
nyek végrehajtására. Az új szervezet felvázolása a szervezetfejlesztési koncepció 
feladata lesz majd.

Ám az új szervezet tudományos megalapozásához bizonyos kutatások elvég­
zése nélkülözhetetlen. így nem lehet megkerülni a büntetésvégrehajtás szerveze­
tének történeti elemzését, a magyar bv. összehasonlítását a külföldi büntetésvég­
rehajtási rendszerekkel. Bonckés alá kell venni a büntetésvégrehajtás jelenlegi 
szervezetét, különösen annak új megoldásait, valamint a gazdálkodás rendszeré­
nek és az irányítási feladatok végrehajtásának szervezeti kereteit. Végül pedig ku­
tatni kell, miképp hozhatók összhangba a büntetésvégrehajtási feladatok és maga 
a bv. szervezet.

7. A büntetésvégrehajtás személyi állományának alkalmassága és beválása

A címben jelzett problémakör igen összetett, alkalmassági, utánkövetési, ok­
tatási és képzési stb. vizsgálódásokat egyaránt tartalmaz. A kutatások egyrészt a 
büntetésvégrehajtási tanszéken (a hallgatói állomány körében), másrészt a bünte­
tésvégrehajtási gyakorlatban (egyes intézetek személyi állományának körében) 
folynának. Ezenkívül tervbe vettük a személyzeti osztályon lévő személyi adatok 
feldolgozását, mint az utánkövetés egyik nélkülözhetetlen eszközét.

Mivel a személyi állomány felkészültsége, hozzáállása a fogvatartottakhoz, 
követelmény támasztása az elítéltekkel szemben a büntetésvégrehajtási intézetek 
szociális hatásmechanizmusának részét képezi, így ez a kutatás is kapcsolódik a 
differenciálási rendszer kialakításához. E témakörben empirikus vizsgálatokat 
folytatunk, utánkövetéses módszert alkalmazunk.
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8. A büntetésvégrehajtás története

Először összegyűjtjük azokat a tárgyi emlékeket, dokumentumokat, vissza­
emlékezéseket, amelyek segítik a büntetésvégrehajtás történetének pontosabb 
megismerését. Majd a büntetésvégrehajtás történetének két korszakát fogjuk leír­
ni: az 1945 előttit és az 1945-től napjainkig tartót.

9. A büntetésvégrehajtási jog fejlesztése

A nevelési koncepció szerint a bv.-jog fejlesztése a kiemelten fontos kutatási 
témák közé tartozik. Folyamatos feladat a hatályos szabályozórendszer fejleszté­
se, érdekesnek ígérkezik a büntetésvégrehajtás elméleti kérdéseinek kutatása. 
E témakörön belül három résztémát fogunk kutatni. így a büntetésvégrehajtás 
jogszabályozó rendszerét, a külföldi államok büntetésvégrehajtási jogát — lehe­
tőleg összehasonlító tanulmányok révén —, végül a büntetésvégrehajtási jog el­
méleti kérdéseit.

Az 1986—1990-es középtávú terv végrehajtásáról

A középtávú tudományos terv végrehajtása a kialakult gyakorlat szerint fog 
történni, azzal a különbséggel, hogy a témafelelősök megbízólevelet kapnak 
majd a büntetésvégrehajtás országos parancsnokától. Ezek után a kutatásban 
részt vevők bevonásával a témafelelősök elkészítik a kutatás tervtanulmányát, 
amely tartalmazza a vizsgálandó probléma leírását, a hipotézist, a vizsgálati mód­
szereket, a vizsgálat résztvevőit, a várható költségeket, a kutatás ütemezését, vala­
mint a kutatási eredmények közreadásának formáját.

Tervezünk egy értekezletet, amelyen külső és belső előadók ismertetik a ku­
tatások beindításának feltételeit, a tervtanulmány elkészítésének és a kutató mun­
ka lefolytatásának módszereit. Az elkészült tervtanulmányokat a kutatásszervezé­
si és módszertani alosztályvezető javaslata alapján a nevelési osztály vezetője 
hagyja jóvá. Majd a témafelelősök javaslata alapján a nevelési osztály vezetője 
megbízási szerződést köt az egyes témákban közreműködőkkel.

A kutatómunka folyamatos ellenőrzése az alosztályvezető feladata. A főirá­
nyok felelősei félévente egyszer beszámolnak a kutatások helyzetéről. Évente egy 
alkalommal pedig ún. kutatói értekezletet tartunk, ahol minden témafelelős be­
számol a végzett munkáról. Az elkészült tanulmányokat is ezeken az értekezlete­
ken vitatjuk meg.

A kutatási eredmények felhasználására, publikálására a kutatásszervezési al­
osztály vezetője tesz javaslatot. Elképzelhető tanulmány, illetve cikk valamilyen 
belső vagy külső folyóiratban, esetleg módszertani útmutató. Természetesen lesz­
nek olyan kutatások is, amelyek célja egy-egy probléma, egy-egy tendencia jelzé­
se, vagyis annak megmutatása, hogy mit érdemes tovább kutatni. Egy-egy téma­
körből tanulmánykötetet szeretnénk kiadni a Büntetésvégrehajtási Nevelés szak­
könyvtár-sorozatban.

Végezetül el kell mondani, hogy a büntetésvégrehajtás vezetése nagy remé­
nyeket fűz a tudományos terv végrehajtásához. Szeretnénk, ha a büntetésvégre­
hajtás személyi állományának java része bekapcsolódna a kutatómunkába, ha 
sok értelmes ötlet, gondolat kerülne felszínre. Az a véleményünk, hogy a terv si­
keres végrehajtása, a büntetésvégrehajtás munkájának elméleti megalapozása és 
a gyakorlat továbbfejlesztése csak együttgondolkodással, mindannyiunk közös 
munkájával valósítható meg.

Dr. Boros János
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